

我国森林城市建设规划分析

广东茂名森林公园管理处 吴健

摘要: 森林城市建设工作对于城市的发展进步和生态环境的优化都具有极为重要的意义, 当前我国森林城市建设规划总在建设规模方面初见成效、建设模式上日益优化, 森林城市未来发展可期。在进行森林城市建设规划中, 需要深切地意识到森林城市建设规划的意义以及实施中的具体问题, 不断推进本土化、协调性、文化性以及惠民性森林城市的建设, 让森林城市建设创造良好自然环境的同时, 更好的惠及基层民众, 服务社会。

关键词: 我国; 森林城市建设; 规划

森林城市建设是我国在森林生态安全问题上做出的努力, 近年来森林城市建设工作不断推进, 在“发展森林城市, 建设森林小镇”方面已经初见成效。森林城市建设对于我国的生态环境保护, 特别是城市生态环境的优化具有极为重要的意义, 同时随着森林城市建设的不断推进, 不同的城市也在寻找属于自己的特色生态环境保护策略, 在进行本土化森林城市打造方面具有良好的表现, 当前的森林城市建设规划并不仅仅是城市范围内的植树造林, 在建设过程中更多的融合了对于城市文化、城市特色以及城市居民的相关内容, 城市森林建设规划更加注重将人文色彩与环境保护相融合, 打造惠及民生得更加具有社会意义和社会价值的工程建设。

一、森林城市建设规划

(一) 建设规模

森林城市建设规划过程中, 我国森林城市建设规模已经初见成效。自 2016 年森林城市建设规划首次提出, 短短几年间我国已经有 441 个开展国家森林城市建设的城市, 根据 2019 年统计数据显示, 国家森林城市数量共计 194 个。我国森林城市建设的规模在短短几年内发展不断增大, 但是国家森林城市这一奖项早在 2004 年就已提出, 而在近年来随着“着力开展森林城市建设”的决策推行, 进行森林城市建设的城市数量不断增加, 并且最终发展到如今规模, 各个城市、各个省份都在积极响应国家号召, 进行森林城市的创建, 在建设森林城市过程中城市绿化覆盖率不断增加, 生态环境状况不断好转, 同时城市的生活水平和生活质量也得到了显著提升。

(二) 建设模式

森林城市建设规划过程中建设模式是不断更新且优化的。森林城市概念提出时间较早, 早期的森林城市建设与城市自身条件有着密切的联系, 风景秀丽、山清水秀的城市环境往往更容易夺得国家森林城市的称号, 而随着人们生态环保观念的不断提升, 城市规划和建设的日益科学、合理, 越来越多在经济发展过程中环境资源与经济不匹配的城市开始更加注重森林城市的建设工作, 将过去城市建设中对于环境的损坏和生态的破坏, 通过森林城市建设规划进行补救, 从而提升城市生态环境条件, 优化城市的发展。国家森林城市建设工作也随着着力开展森林城市建设的不断推进, 形成了一系列科学的整体规划路线, 在意义理念、现状分析、问题分析、问题解决等方面进行了综合性思考。

(三) 未来展望

从 2016—2020 年我国森林城市的数量不断攀升, 参与森林城市建设并且得到国家森林城市称号的城市数量不断增加, 从现阶段情况来看, 森林城市建设规划的热潮还没有退去。另外, 森林城市建设规划并非一朝一夕的项目, 而是随着城市的发展以社会的进步不断发展前进的过程, 生态环保与城市发展是社会发展中需要不断分析和认真协调的内容, 随着未来国民经济水平的不断提高, 国民素质的不断提升, 人们对于生态文明的追求对于美好自然生活的向往会越来越多, 森林城市建设与规划是惠及未来, 并且保证生态文明与社会文明持续发展的重要决策。

二、森林城市建设规划策略

(一) 本土化森林城市建设

在森林城市建设规划中应该注重本土化的规划。森林城市

建设的主要工作内容是植树造林, 增加城市绿化覆盖率, 改善环境, 而在实际建设过程中, 不同森林城市建设应该注意考虑本土化的森林城市建设, 一方面在引进树木过程中更多地采用乡土植物, 另一方面在进行森林城市建设时注意本地自然环境, 特别是生态环境的特点。增加乡土植物的栽培和培育, 一方面便于提升森林城市建设的可靠性与稳固性, 乡土植物的存活率和对本地环境的适应性更强, 另一方面也有利于打造具有当地特色的自然环境。而城市建设中关注本地自然环境有利于更好保证本地生态资源基因库, 对于自然环境和生态和谐产生良好的作用。

(二) 协调性森林城市建设

森林城市建设时应该充分重视建设的协调性。森林城市建设不仅是增加绿化率, 同时还要注意森林建设规划与城市的发展是否协调, 应该根据城市规划的具体范围、人口数量以及城市地价等多方面因素考虑, 让森林城市建设规划更加符合城市居民的生活发展需要, 从而推动协调性森林城市建设, 实现城市与森林资源的协调。

(三) 文化性森林城市建设

森林城市建设规划应该注意其中文化内容的打造。森林城市建设规划不仅是一项环境工程, 同样也是城市的重要组成部分, 在森林城市建设中增加文化相关的内容, 增加人文风情和人文特色, 不仅可以提升森林城市建设的意义, 同样也为城市生活创造了更好的自然和人文条件。

(四) 利民惠民建设应用

森林城市建设规划中应该注意利民惠民工程的建设。在进行森林城市建设时注意增加游憩休闲区域的设计, 通过森林疗养院、公园绿地、民俗村落等打造, 更加良好的促进人与自然的协调发展, 提升森林城市建设规划的质量。

三、结束语

森林城市建设是一项比较关键的城市建设内容, 进行森林城市建设规划不仅有利于打造自然生态的城市环境, 同样有利于构建更加和谐的城市, 推进社会主义现代化建设。森林城市建设规划中建设规模不断发展、建设模式不断优化, 未来的发展情况也比较乐观, 越是这样的环境下越需要注意当前森林城市规划中的策略应用。在推进森林城市建设时, 应该意识到森林城市与本地的联系, 合理应用本地的自然条件, 打造城市与森林协调的森林城市, 积极增加建设中文化的融入, 注意森林城市建设中惠民利民的设计等, 更好的推进森林城市建设工作。

参考文献:

- [1] 黄倩如. 森林城市建设树种规划选择探析——以新余市为例[J]. 绿色科技, 2020, 20(23): 175-176.
- [2] 李振蒙. 我国森林城市建设规划的几点思考[J]. 现代园艺, 2020, 43(09): 124-125.
- [3] 鲁敏, 段顺琪, 吴天缘, 穆回港, 秦碧莲. 济南市低碳森林城市规划与建设对策研究[J]. 山东建筑大学学报, 2020, 35(02): 10-16.
- [4] 王小菲. 关于我国森林城市建设规划的几点思考[J]. 林业调查规划, 2019, 44(01): 206-209.
- [5] 吴雪姣, 江舒楠, 白新祥. 森林城市总体规划中的“多方融合”策略——以赤水市省级森林城市建设规划为例[J]. 森林工程, 2017, 33(04): 8-14.